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4 coroane* 
F entra România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscripte na se înapoiază. 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deák Ferencz-u tcza nr . 80 

INSERŢ1ÜNILE : 
do un şir garmond : prima 
dată 14 bauï; a doua oara 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de fiecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţinnile sunt a se plaţi 

înainte în Arad. 

REGRETABIL! 
(*) Dacă a mai fost vre-un Ro

mân din statul ungar nedumerit asupra 
politicei naţionale a partidului natio
nal-liberal din România, apoi telegra
mele adresate de Camera si Senatul 
României cu prilegiul "morţii lui Dr. 
Ioan Raţiu a trebuit să lumineze pe 
toţi. 

Fiind prim-ministru D. Sturdţa, cel 
pe care » Tribuna € condusă de Dr. I. 
Ratiu ani de zile Га numit эtrădător* 
şi a purtat încontra-i o campanie vio
lentă cum nu s'a mal pomenit în presa 
noastră, atât Camera cât şi Senatul 
României prin telegrame nu se poate 
mai elogioase au condoleat familiei 
Ratiu. 

E fără precedent acest caz în is
toria vieţii noastre nationale. Au mu-
rit Români cu rol mai larg de cum a 
fost Dr. Raţiu, bunăoară George Ba-
riţiu, care poate fi numit dascăl al re
deşteptării noastre naţionale; a murit 
marele şi neîntreculul Andreiu baron 
de Şaguna, care in istorie rëmâne uriaş 
în mijlocul celorlalţi fruntaşi, dar nici 
unuia corpurile legiuitoare române nu 
i-au făcut cinste ca lui Raţiu. 

Ceea-ce dovedeşte, că sentimentul 
national în România a crescut din ce 
ce, că solidaritatea şi conştienta na
ţională s'a jîntărit şi a ajuns să se ma
nifesteze mai cu putere tocmai în cor
purile legiuitoare unde stăpân al situa
ţiei este D. Sturd\a. 

Orî este cine-va, se poate găsi 
vre-un naiv care să creadă, că moţiu
nile propuse în Camera şi Senatul Ro
mâniei s'ar lî primit unanim., că tele
grame de aşa însemnătate s'au expe
diat fără ştirea şi întreaga aprobare a 
prim-ministrulul Sturdza, a şefului straş
nic şi tare îndeosebi prin disciplina ce 
a introdus în part id?! 

Ni-a înălţat şi mângâiat pe toţi 
această nobilă manifestare. Ea ni-a 
dovedit, că atunci când vorba e de 
un prilej de manifestare a unităţii noa
stre etnice, dispare dintre fraţi ori ce 
resentiment personal... 

Acele adrese ale Camerii şi Se
natului României erau, ne ziceam, în
ceputul unei noul ere în vieaţa popo
rului român. După aşa splendide ma
nifestări, e cu neputinţă să se mal afle 
aici şi peste Carpaţi Român care să 
mai creadă şi să îndrăsnească să afirme, 
că partidul naţional-liberal din Româ
nia a «exploatat" numai chestia na
ţională cu scop de a pune mâna pe 
guvern şi a se menţine la putere. 

E de regretat deci, când organul 
partidului conservator din România 
vine şi reeditează (în numèrul sëu delà 
8/21 c.) toate acuzările de >trădare* 
din anii trecuţi nu numai la adresa 
primului sfetnic al marelui rege Carol I, 
cărui în cele din urmă puţin îi va păsa 
de ce scrie «Conservatorul*, dar ne 
presintă şi pe noi, cel delà «Tribuna 
Poporului*, ca pe nişte Români rëi 
si slabi. Scrie anume că dl Sturdza: 

>a /undat un ziar la Arad ca sa 
facă dijicultăţi celor din Sibiiu ; a în
chis şcolile româneşti din Transilva
nia <... 

Protestăm cu toată energia contra 
acestei insinuări nevrednice. 

Telefon pen t ru oraş ai comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se pr imesc 

» Tribuna PoporuluU au fondat o 
fruntaşii români d'aicl şi nu cu scop 
-de a crea altei foi române dificultăţi, 
ci cu menirea să lupte cu toată ener
gia împotriva politicei de maghiarisare 
a guvernului unguresc. Ear dacă pe 
vremuri am avut certe cu cei delà 
Sibiiu, a fost tocmai pentru-că ameste-
cându-se ei în afacerile din România, 
vroind să reguleze politica d-lui Sturdza 
(pe care politiceşte îl parentaseră de 
doué ori, la 1 8 9 7 şi 1 8 9 9 ) , contribuiau 
la slăbirea luptei ce cu toţii trebue să 
ducem împotriva guvernului unguresc, 
ear nu în contra guvernelor M. Sale 
Regelui Carol I. 

Şi când reeditează «Conservato
rul* această acuzare? 

Tocmai când e vorba să fim cu 
toţii solidari, căci lovitura ce i-s'a dat 
«Tribunei* în ultimul proces sună la 
adresa întregel prese române din sta
tul ungar. Şi dacă «Conservatorul* ţine 
să se colecteze în ţeară pentru «Tri
buna* suma ce trebue plătită drept 
amendă, crede că ajută scopului când 
ear ne împarte şi pe noi cei d'aicî şi 
pe fraţii din România în doue tabere: 
Români buni, conservatorii, şi Români 
rei, liberalii ori aceia dintre noi, cari 
în D. Sturdza stimăm pe marele pa
triot şi pe sfetnicul luminat al regelui 
Caro l? ! . . . 

» Cofiservatorüfbr actrzä а л а т с р г 
guvernul României că împedică ţine
rea unei adunări în care studenţii vor 
să apeleze ca cetăţenii să dea bani 
pentru acoperirea amende! dictate «Tri
bunei*... 

Noi citim însă amănunte că adu
narea s'a ţinut, la 9 / 2 2 c. în Sala 
Dacia, vorbind, în dragă voie, nu mai 
puţin ca 8 studenţi şi că se urmase cu 
colecta şi fără apelul din adunare pu
blică. Ba socotim că peste tot, ar li fost 
mal bine să se facă svon cât se poate 
de puţin, căci ştiind acum guvernul un
guresc despre colectările din România, 
pa lovi şi mal tare atât în «Tribuna* 
cât si în celelalte ziare române. 

Sgomotul din «Conservatorul* este 
deci nu se poate mai regretabil şi nu 
se poate prevede ce consecvenţe va 
avea pentru viitorul presei române din 
statul ungar. 

Chestia naţională s'a menţinut tare 
numai câtă vreme şi noi aici am fost 
uniţi şi solidari şi partidele din Româ
nia au privit într'ênsa clenodiul sfânt 
al tuturor Românilor. 

Cine vine deci şi încearcă să pro
ducă din nou desbinările cari erau 
aproape să înmormânteze pe multă 
vreme ori-ce avênt generos între noi, 
se face culpabil de cel mai mare pë-
cat national. 

Suntem pe cale de a ne reculege. 
Cine ne împedecă, nu ne iubeşte 

pe nici unit dintre noi, ci unelte îşi 
caută pentru meschine resbunări. 

insinuările cele mal abjecte la adresa celor delà 
banca „ Victoria-' şi aşa zicêrid atentează la 
autonomia noastră bisericească, zicênd că şi 
acum guvernul ar puté să nuîntăreaseă pe alesul 
,,mangristïlort- ci să numească pe — Augustin 
Hamsta ! 

Vom reproduce acest ineualißcabil articol 
care după toate probabilităţile este scris de 
Beleş francmasonul. 

Mari reforme financiare 
în Mo mânia. Din Bucureşti se 
telegrafiază că în şedinţa delà 2 4 c. 
Camera a primit cu 7 3 voturi contra 
7 un important proiect de lege : des

fiinţarea taxelor comunale. S'a votat 
de asemeni prelungirea încă pe 3 0 ani 
a concesiune! creditelor rurale. In de
cursul discuţiunel generale prim-mi 
nistrul Sturdza si ministrul de finanţe 
Costinescu au ţinut vorbiri importante, 
arătând folosul mare ce 1-a adus terii 
institutul creditului rural, dând 2 6 0 
milioane împrumut cu 5 % proprieta
rilor de pâment. 

* 
Reforma contribuţiuniî directe. 

Din Budapesta se depeşează că în mini
sterul de finanţe să lucrează cu multă in
sistenţă la reforma contribuţiuniî directe. 

cid tic siel. 

i i . 

Nu se astâmpăra. Toţi credeau că 
după a treia şi cea mai ruşinoasă cădere, 
hamsiştii se vor astâmpăra. Nu este însă 
aşa. Unul dintre ei publica adică în , Egyet 
értés" (delà 24 c.) un încualificabil articol, 
în care 'şi bate joc de nou alesul episcop 
Ioan 1. Pap, insultă pe vicarul Mangra, face 

Domnul Wlassics pofteşte, nici 
mal mult nici mal puţin, decât ca ne-
maghiaril să-şi însuşească limba ma
ghiară intr'atâta, ca să-şi poată exprima 
clar gândirile, în mod corespunzător 
preocupărilor de vieaţă. De aceea, 
minisrul pofteşte, geografia, matema
tica, istoria, etc. să se propună în 
limba maghiară paralel cu cea română. 
Va să zică domnul ministru vrea să 
maghiariseze temeinic. Teamă 'mi-e, 
că bieţii copii mi vor şti nici româ
neşte nici ungureşte cum se cade. Dar 
oare are domnul ministru dreptul să 
facă astfel de disposiţiî? După pă
rerea mea, în această privinţă ministrul 
nu poate dispune, decât pe basă le
gislativă. In basa §-luï 1 4 al art. de 
lege 3 8 din anul 1 8 6 8 , fiecare co
mună bisericească, respective superio
ritate confesională are dreptul de a 
dispune asupra limbel de propunere 
în şcoalele confesionale. In înţele-

I sul acestor disposiţiuni sunt a se con-
I trola şi judeca instituţiile de învë-
tăment poporal confesional, instituite 
în basa capitolului III al art. de 

I lege 3 8 din anul 1 8 6 8 . A pretinde 
dar, ca în şcoalele poporale să se 
propună istoria, geografia si matema
tica etc. şi în limba maghiară, este 
antilegal, pentra că vatemă limba de 
propunere a şcoalelor şi pentru-că 
isbeşte in legea amintită. 

Este adevërat, că §. 4 . al art. de 
lege XVIII din 1 8 7 9 ordonă, ca limba 
maghiară să fie luată între obiectele 
de înveţăment delà toate şcoalele po
porale publice, fie acelea de ori-ce 
limbă, şi anume, cu atâtea ore, câte 
fixează orarul edat pentru scopul acesta 
de ministrul instrucţiunel publice; dar 
programul de înveţăment al şcoa
lelor poporale confesionale, autoritatea 

bisericească respectivă este îndreptăţită 
să-1 stabilească, ea are să stabilească 
materialul de instrucţiune pentru limba 
maghiară şi scopul aceleia, şi nu este 
obligată la nimic altceva, decât să ţină 
cont de numërul orelor pe sëptëmâna, 
fixat prin programul ministerial. De 
unde îşi ia dar domnul ministru 
Wlassics dreptul de a dispune în aşa 
chip faţă cu şcoalele susţinute din banii 
confesiunilor şi apărate de lege? 

De şcoalele susţinute din propriile 
noastre puteri să nu se atingă guver
nul, căci noi nu vrem să fim purtă
torii de trenă ai politicei guvernului, 
pentru-că aceea e îndreptată direct 
contra noastră. 

Obiecţiunea partisanilor înveţă-
mentulul poporal de stat, că şcoalele 
confesionale nu sunt în stare să propună 
cu succes limba maghiară, este numai 
motiv pentru atac. Un om ca Halász, 
de sigur nu e mulţumit; cu o aşa fel 
de concepţie nici nu se poate judeca 
altfel. Căci direct contra şcoalelor 
naţionalităţilor, susţinute de naţionali
tăţi e îndreptat ascuţişul. Oameni de 
aceştia adună date din punctul lor de 
vedere şi tot aşa judecă stările de 
lucruri. A da gata şcoalele noastre 
în aşa chip, cu reavoinţă, nu se poate 
— pentru-că e nedreptate. De altfel 
legea instrucţiunel poporale asigură 
statului dreptul, ca mmisuui u » j u t -
ţiunei să facă pe cheltuiala statului 
scoale poporale de stat, acolo unde 
vede că sunt de trebuinţă (§. 30). 
Acolo să dispună domnul ministru, nu 
în şcoalele noastre proprii. 

Din activitatea domnului ministru 
Wlassics trebuie să conchidem, că are 
aceleaşi gânduri faţă cu confesiunile, 
ca şi cele propagate de d-1 Halász. 
Domnul Halász vesteşte cu emfasă, că 
nu este necondiţionat vrăjmaş al şcoa
lelor susţinute de confesiuni, dar l-ar 
plăcea să-şi preciseze dreptul în urmă
torul chip: 

«Dreptul confesiunilor de a înte
meia scoale, numai întru atâta şi până 
atunci este inviolabil, până când şi intru 
cât pot asigura o educaţie poporală pa
triotică corespunzëtoare intereselor sta
tului naţional maghiar şi de efect 
pentru vieaţa publică*. Cetind în 
cartea d-lul Halász, aceasta trebuie să 
se tălmăcească aşa: până când ajută 
maghiarisarea. «Dacă se poate, cu tine, 
dacă nu, contra ta* e lozinca. 

E foarte probabil, că şcoalele 
confesionale cu limba de propunere 
maghiară vor fi în stare să satisfacă 
acestei pretenţii, se va gândi d-1 
Halász — dar şcoalele susţinute de 
naţionalităţi, e de prevëzut că nu vor 
fi în stare să-1 mulţumească pe d-l 
Halász, faţă cu acele deci, statul îşi 
revindecă dreptul de a le statifica. 
Ceea-ce va să zică, d-1 Halász când a 
pus acea înţeleaptă teză, a ştiut că ea 
este îndreptată chiar contra şcoalelor 
poporale susţinute de naţionalităţi. 

Contra acesteia protestăm cu toată 
energia ! 

Acesta este întreg programul vii
toarei politice a instrucţiune!, care este 
îndreptată contra noastră. 
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Act m est« 
— Articol remit din afara. — 

De aproape un an, de când o situaţie 
turbure şi cât se poate de păgubitoare bi
sericeî noastre nationale, se întronase în 
diecesa Aradului, situaţie, care cu atât de-
venia mai periculoasă, cu cât ameninţa să 
se prelungească mai mult. 

Prin actul alegerii de episcop, tn 
teuoplată la 12 Februarie n. această i'.tare 
de nelinişte, ce-'şi ajunsese punctul de 
saturaţie, a fost înmormântată. Prin ale
gerea părintelui I. Pap de episcop, falanga 
celor 36 de bărbaţi vrednici, a arătat, 
că scaunul episcopesc nu se vinde ca toba ; 
ear aceluia, care sămenase sămonţa dis
cordiei şi-'şi ridicase manile sacrilege îm
potriva bisericeî sale şi pe care sinodul il 
refuzase de 2 ori delà cârja episcop^ască, 
i-a arătat, că nevrednic este pe vecie de 
o astfel de situaţie înaltă. 

Onoare li-se cuvine celor 36, cari au 
ştiut astfel încă-odată veşteji politica ne
fastă a celor, cari pentru a se cocoţa sus, 
au fost in stare să aţiţe şi să speculeze 
toate lăcomiile, toate ambiţiile şi toate 
vanităţile. Augustin Hamsea va rëmânea 
de acum ea o figură tristă in istoria bi
sericeî noastre, dându-вѳ exemplul omului, 
ce 'şi-a uitat datoria şi chemarea sa. — 
Dar cu cât mai ştearsă ne va apare figura 
acestui rătăcit, cu atât mal clară, mai lu
minoasă se va proiecta pe pânza istoriei 
поаьке figura demnă a lui Yasilie Mangra. 

Şi în adevër, nu avem decât să ne 
împrospătăm ţinuta şi faptele încă vii în 
memoria fie-căruia, delà alegerea din Iunie 
până astăzi, pentru a ne convinge. Ce face 
Hamsea pentru a depărta delà scaunul 
episcopesc pe cel ales, şi pentru a-'şi pre 
găti sie-'şi calea? Se năpusteşte cu sate 
liţii sei împotriva părintelui M a n g r a ; 
zile şi luni bat în strună întreaga 
gamă a uneltirilor doar vor isbuti să-'i 
„ — Г Q - •"• **- Л Ä X. . \ П\ 4 î f îl» Antiit g*ÎÎ-
vernului, inventând astfel acea abjectă 
campanie,, afişată pe toate gazetele pro-
tivniee binelui şi progresului bisericeî noastre 
Toţi cântăreţii de glorii fal ,e, meşteă şi 
arhitecţi de turnuri babilonice, au fost an 
gpjaţi, să-'şi încoarde alăutele pentru pro 
slăvirea acelui», pe care o episcopie în 
treagă nu-'l voia. 

Ce este maî trist, că oameni străini 
de interesele noastre naţionale şi biseri
ceşti conduceau cetele părintelui Hamsea, 
cari emulau în laude aduse acestuia şi în 
bărfeii la adresa părintelui Mangra, ca şi 
cum sinodul compus din elemente sincere 
şi nepătate, s'ar lăsa influinţat, citind in
sanităţile triviale ale cohortelor simbriaşe 
de sicofaiiţî. 

Dar cu cât acţiunea acelei clase, care 
doria să impună episcop pe un om, a cariï 
întreagă activitate pe terenul naţional, bi 
sericese şi şcolar se resumă intr'o pagină 
albă, devenia maî puternică şi reacţiunea 
ivită în sînul sinodului a fost mai mare. 
Când partida francmasonilor şi renegaţilor 
credea, că dreptatea şi adevërul a muri 
şi că a ncetat de a mai priveghia ochiu 
sever, care vede toate faptele lor ruşinoase, 
pe cari el ar fi voit să la tăinuiască, că 
nu mai există un censor implacabil pentru 
apucăturile lor nefaste, că nu vor maî 
avea a se teme de venirea unei apropiate 
judecăţi, a^ntï sinodul îşi dete din nou 
sentinţa de osindă pe capul acelora, cari 
au crezut, că interesele bisericeî noastre 
să le transforme într'o societate coope
rativă de n^goţ pentru procopsirea nea
murilor. 

Şi astfel cele 36 de voturi sincere, 
isvorite din o convicţiune putertică, s'au 
rostit din nou împotriva aceluia, care în-
drâsnise să întreprindă acea cruciadă ne
norocită împotriva elementelor morale, cin
stite şi dornice de bine, în fruntea cărora 
se găsia părintele Yasilie Mangra, al cărui 
nume însăilase unora atâta spaimă, ear 
pentru alţii devenise un simbol, un steag 
de luptă. 

Pe toţi ne-a consolat şi ne-a întărit 
şi mai mult nădejdea în victoria finală a 
adevëruluî şi a dreptăţii, cari răstignite 
până acum de apostaţi, vor reînvia mai 
strălucitoare, căci calomniile şi barfelile 
n'au putut să-î doboare pe cei-ce duseseră 
upta înfăşuraţi în zalea nestrăbătută a vir
aţilor lor. 

Din toată această campanie ne-am 
ales şi cu o inveţătură, că oameni de rend, 
ca Augustin Hamsea, nu pot face mărirea 
unui neam, nu pot face istoria unui neam ; 
şi că dacă au fost timpuri, când corupţia, 
prostia sau arghirofilia erau condiţii pentru 
a ajunge episcop, părintele Hamsea a 
ţinut să mai adauge şi cerinţa de a avea 
o spinare de gumilastic, potrivită pentru 
temeneli. 

De altfel toţi dorim părintelui Hamsea 
să se retragă în liniştea şi singurătatea 
delà mănăstire şi Dumnezeu să-'i dăruiască 
ani cât so poate de mulţi, pentru a-'şi 
putea ispăşi povara de pëcate sub care se 
sbate gâfâind. Ngp. 

„Sógorság, komaság"... 
Se ştie ca delà întemeierea lor 

chiar, comitatele au ajuns pradă aşa 
ziselor nemotenii! Slujbaşi, începênd 
cu vice-comitele şi terminând cu cel 
din urma scriitor, s'a ales nu cel cu 
merite şi calităţi alese ci cel cari se 
bucurau de rudeniile mal multe... 

Ungureşte asta se zice , sógor 
ság, komaság*... 

Ear sistemul acesta se menţine 
şi azi. 

Dovadă [cele tntêmplate la Ma-
eau, în reşedinţa comitatului Cenad. 

Era vacant adică locul de preşe
dinte al sedriel orfanale. Va sa zică 
un post important şi împreunat cu 
mare responsabilitate. 

Si s'a ales. c ine? 
Un minor, cu numele l a r u a y 

Akos, un tinër de 22 ani, care nici 
studiile nu şi-le-a terminat pe buna 
c a l c . 

Are înea norocul sa fie nepotul 
vice-comitelui, fratele notarului şi mal 
are tn congregaţie peste 20 rudenii... 

Şi sa mal fie apoi bună admini
straţie în comitate ! 

Inmormêotarea loi David Terfaloaga. 
Verset, 6/19 Febr. 1903. 

Este o fatalitate, o nenorocire, care ne 
urmăreşte pe noi Românii din Verşeţ şi 
jar. Atâtea speranţe frumoase b'&u îngropat 
aici In Verşeţ ! Primul protopreebiter român 
al Versetului: Nicolae Tinea Vehs încă 
n'a stat decât câteva lan! In Verşeţ şi ne-a 
părăsit, tretend la cele eterne. Groia Lioba, 
Beceniaga, advocaţi devotaţi căuşelor noa
stre obşteşti, au petrecut puţin aici şi s'au 
dus In mormont. Acum vine protopresbi-
terul David Terfaloegi, tinër, plin de vi
goare, se mată la Verşeţ şi moartea nemi 
loaeă ni'l räpeste şi pe el! 

Câte speranţe, se astm că de odată cu 
ţerîna ce cade pe coşciugul teu! Atâta te
ren de muncă românească şi acesta stă 
tnţelenit ! 

Iubitul nostru protopreebiter abea tu* 
сераве se muncească, ca se aducă tn ordine 
afacerile protopresbiteratutul — şi moartea 
11 repune. 

Luni In 3/16 I. c. la orele 67, p. m., 
Ia scalda „Cornelia" din Vers ţ, unde se 
dasese Smpreană cu soţia s», lovit de apo-
plecsie de inimă sucumbă acest bărbat 
de-o construcţie puternică. 

La vestea morţii sale, rëmâu toţi con
sternat', căci nime na cugeta, că atât de 
iute să sa sfârşească acela tn care au pas 
ca toţii speranţe frumoase. 

Marţi tn 4/17 gfSbiseră mult* preoţi, 
Invoţătorl şi alţi inteligenţi eă se încre
dinţeze despre tristul slirşit al protopresbi-
terului lor. Până seara tâzia mal malţl 
preoţi i su cetit capete de e van golii. 

Mercurl In 5/18 a fost înmormân
tarea. La orele 8'/2 se începe la locuinţa 
defunctului ceremonia de înmormântare 
prin P. O. domn Ioan Pepa, protopres-

biterul BcziaşuluT, un prietin intim şi 
devotat a i răposatului ş i totodată d e -
fgat al Venerabilului Conaistoriu diecesan 

Asistau ca celebranţl preoţii L. Lazaresca 
Ferendia), A. Corcea (Coşteia) I. Dabici 
Voivodinţ), V. Goiţ (Ghertenişi), M. Şdic 
Streji), 8. Popovici (Voivodinţ), I. Mitar 
labaca), S. Popovici (Coşteia), ş i T. Bota 
Jamal mic); apoi mal toţi Invocatorii din 
tract. 

lntiliginţă şi popor numeros. Corul 
vocal al .Reuniunel de cetire ş i cânt" din 
Coşteiu cânta ca malta jale rë punsurile. 

O mulţime de cnnanl era ta camera 
mortuară. 

După astrucarea mortalul, preoţii cé
lébrant! duc sicriul până la carul mortuar. 

os porneşte apoi un convoiu lung delà 
locuinţa decedatului. 

Ajunşi la biserica catedrală, preoţimea 
oelebrantă ridică ş i dace sicriul tn biserică 
Aici preoţimea serba din loc primeşte mor
tal tn ornate c a o cântare funebralâ. Ѳѳ în
cepe si. liturgie, celebrată d e protopresbi-
terul sôrb al VeiŞâţulu! Stoiadinovici, de 2 
paroth! ş i diaconul catedralei, — In limba 
sorba. 

Ţin să accentuez prevenirea şi con
cilianta fraţilor Bêtbl, graţ<e spiritului libe
ral al Prea Sfinţiei Sale Episcopul locului 
Zmeiancovici, care a dispus să se d e e ono 
rul cuvenit răposatului nostru protopreebi
ter, dând posibilitate şi preoţimel noastre 
să funcţioneze până îa biserică ş i delà bi
serică până la cimitir funeraliile tn limba 
noastră. 

In biserica catedrală tolbă, care e s t e 
foarte Bpaţ iossă , n'a putut încăpea mulţi 
mea publicu.u! participant la acest act de 
doliu al Românilor. Era tixită d e lume, fără 
diferenţa de confesie ş i naţionalitate. Li 
turgia s'a terminat la orele HV a

 a* m 

După ameazl la oarele 2 se tncepe 
prohodul, care a fost sevtrşit earăşl d 
preoţimea sârbă constatatoare din protopop, 
acum trei parochl şi diacon. P. S. Sa Epis 
copal Zmeianovici a asistat singur tn per 
aoană l a prohod, cetind l a sftrşit rugăciunea 
d e deslegare ş i apoi a condolat tn termicii 
sinceri familia. Preoţimea noastră română, 
l a care s'a mal adaos pe lângă cel amin 
tiţ! preoţii: A. Popovici (Nicolinţ), H. La 
chici (Ratişor), Al. Lachici (Omor), S. Co 
lojoară (Seules), a asistat la prohod tn or-
UBko, Iu «luu£ c o l o a n e po l â o g * s icr iu . 

Terminai;du se prohodul preoţimea noa 
etră ridică sicriul din biserică ş i 1 dace ea 
răşl până la carul mortuar. Se puae apoi 
din noa tn mişcare convoiul, care acum s'a 
sporit foarte. Erau câte-va mi i de pârtiei 
panţi. Corpul profesoral delà şcoalele reale 
c a elevii, şcoala d e fete cu elevele au v e 
nit Bă dee onorul din urmă catechetulul 
român. 

Corni din Coşteiu cântă duios : sfinte 
Dumnezeule, Omul ca earba, Pasagera ş. a 
până la ci mi ter. Preoţimea tăi-bă dimpreună 
cu s noastră a petrecut mortul până la ci 
miterul sârbesc. Ajunşi aici, pr'oţi! sârb 
se retrag ş i ceremonia se continuă ş i sfâr
şeşte tn limba noastră din partea P. On 
domn protopresbiter I. Pepa. 

Cu o voce emoţionată, dar puternică 
tncepe apoi dl protopreebiter şi delegat con
sistorial cuvântul funebral, care stoarce la 
criml delà toţi asistenţii. Insistă asupra du
rerosului act al morţii protopresbiterulul 
nostru David Terfaloga, argumentând c a 
citate din aflata Scriptură cât este vieaţa 
omenească de scurtă şi nesigură. Face bio
grafia decedatului arătând stadiile ş i ac t i 
vitatea lui frumoasă, deşi a trăit nnmal 42 
ani. Ia apoi In numele răposatului iertă 
cinne delà neconsolabila soţie, delà prea 
ii biţele fiice ş i întristaţii părinţi, precum ş i 
delà toţi amicii, cunoscuţii ş i représentant 
tractulul ş i al diferitelor corporaţii, cari a u 
ţinut vrednic să-1 petreacă până la groapă 
lăcaşul s ă u de veci. 

Ceteşte apoi rugăciunea d e tnghenun 
chiare şi s ' trşeeta c u : veeinieă pomenire ţie 
vrednicule de fericire frate al nostru David 

Doamne trimite mângăerea Ta greu 
încercatei familii, şi odihneşte în pace sufle 
tul protopresbiterului nostru iubit, în lăca 
şurile Tale! Memoria lui vom păstra-o cu 
pietate, şi vom ridica rugăciuni pentru el 

rare de dl Olănescu-Ascanio şi tntituată 
„Din vieaţa teatrului*. 

Este o splendidă evocare a marilor 
puteri cari au ilustrat arta noastră drama
tieft, fie ca autori, fie ca artişti. 

Punerea e! In scenă va fi o imagină 
vie şi complectă a celor 50 de ani de vieaţă 
artistică tn România. 

Spectacolul mal cuprinde şi vodevilul 
al C. Negrnţi, «Cârlanii*, représentât pen-
ru prima-oară la 1849, un act din .Noaptea 

:urtunoasă* de Caragi&le, şi actul ll-leadin 
neîntrecuta poemă a lui Alexandri .Fân
tâna BUnduziet*. Intre acte orchestra de 
sub conducerea dlor Wachtman şi Dimi 
trescu, va executa composiţiunl originale 
de musică naţională. Pentru această re pre 
santaţie care va face epocă tn istoria Tea
tralul naţional o mare parte din locuri au 
ost reţinute. 

DIN ROMÂNIA. 
Iubileu. Representaţiaxea extra-ordi 

nară pentru comemorarea jubileului de 50 
ani al inaugurare! Teatrului Naţional din 
Bucureşti este fixată pentru ziua de Mer 
cari 12 Februarie 1903. 

După-cum se ştio, programul acestei 
Fërbarl jubiliare cuprinde o admirabilă poemă 
tn versori scrisă pentru această Impregiu 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 25 Februarie n. 1903. 

Alegerea delà Ceica până azi 
noapte târziu nu se terminase încă. După 
miezul nopţii voturile au stat după-cum 
urmează : 

Ioan Pap 997 voturi 
Adorján Emil. . . . 740 , 

Deeşi Géza s'a retras încă de cu ziua, 
şi aşa lupta se da intre guvernamentalul 
Ioan Pap şi kossuthistul Adorján Emil. 

Ziarele din Oradia aduc ştirea că 
turburări mari au avut loc şi că s'au tras 
şi focuri asupra kossuthiştilor, şi anume 
a deputaţilor veniţi să spriginească candi
datura lui Adorján. 

I. Pap a fost ales cu o majoritate 
mare. 

„Le Temps" în numèrol sosit eil 
în Capitală are următoarea telegramă din 
Bucureşti : Intr'o not& diplomatică dl Ioan 
Brătianu a atras atenţiunea Puterilor asupra 
drepturilor şi intereselor României în Ma
cedonia ş i a manifestat dorinţa ca soarta 
Kuţo-V-ahiJor eă fie luată în consideraţie 
în proectul de reformă al Puterilor, ca şi 
a celor-lalte populaţiuni creştine. 

Respingere de indigenat. Se
natul român a respins Vineri un al doilea 
indigenat de Evreu, pe acel al lui Avram 
Solomon. Cu o zi mai naint", maturul corp 
respinsese pe acel al lui Dr. Lustgarten, 
care fusese deja votat de Cameră. 

Impëratul Wilhelm despre „Biblia şl 
Babilonia*. Impëratnl Wilhelm a adresat 
amiralului Holman, o scrisoare csre ocupi 
nu mal puţin ca doauë coloane şi jumătate 
tn ziarele germane. 

Inii oralul declară că este cu totul de 
părere contrară cu înveţaţil de până acum 
asupra divinitate! creştine, a ş a cum este 
arătată tn Vechiul testament. Manifestaţi» 
divină a fost nu numai la profeţi şi 1ш 
Christop, ci la toate spiritele distinse, ca 
Moise, Abraham, Himor, Luther, Kaat, Sha
kespeare. Goethe, Wi heim cel mare. Ope-
rile acestora au fost dăruite popoarelor de 
Dumnezeu. 

După t m r ë r a t u l Wilhelm Ţechini Te
stament c u p r i n d e multe poves t i r i , de na
tură o m e n e a s c ă ş i i s tor i că , ear nu manie 
BtaţiunI divine. 

Publicarea aceste! scrisori n'a produs 
nici o snrprisă la Curte ii tn cercurile 
ei»le. In opinia publică din Germania losi 
aceste idei aie împăratului au produs o i 
saţie enormă. Ele sunt luate intonat! din 
cartea lui H *пн-. k despre .Noul creştinism", 

* 
ţ Urbán Gyula, tatai comitelui fu 

prem Urbán Ivá i a Încetat din vieaţa, li 
Braşov Ajunsese vlrsta de 89 an'. 11 de
plâng cine! copil şi nunrö-ous-; rudeniil din 
clasa tnaltă a comitatului Arad şi Torontal. 

» 
„Consumi-Iй, societate comerciala m 

Blaj, şi-a ţinut Sâmbăta trecută a X a 
adunare generală. In raportai direct unet 
• e arată, eă ş i anal acesta bilanţul se Im 
chsie c'an deficit de aproape 4000 cor. 
respective de 13 mii ca cel din «nul trecut. 
.Unirea* чрипе, că era o formală bindă 
care de an! făcea U prăvălie cele matf 
mar! malversaţiun! aducând institutul 
Încărcături. 
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Congres economie internaţional la 
na — Delà 6 pâna la 9 se va ţine la 
ia an congres internaţional economic. 

Această adunare a fost concepută Ia 
osiţia universală din Paris delà 1900 şi 
discuta toate chestiunile privitoare la 

onomia şi buna stare a popoarelor, despre 
leditele rurale, despre societăţi de asigu-

ire despre Inveţământul economic la scoale 
%pre creşterea vitelor, despre culturile şi 

roducţiunile speciale In diferitele ramuri de 
idustrie, (zahăr fructe fiori etc.); deapre 
ИвгІ etc. 

La congre spoate participa -ri-cine, care 
i adresa cel malt până la lő Martie o 
srere către eecretarul general al comiteta 
il de organisare, Comm. Dr. Б. Ottavi 
Camera del deputaţi, Roma via Poli 53), 
iiătând secţiunea din care vrea să facă 
iute şi trimiţând 20 fr. taxa de membru. 

După încheierea congresului se vor 
juse esoursiunl. ^ 

O căprioară hoaţă. Zilele acestea 
avei Todea din Agoştin mergea din Mi-
laşa spre casă. Pe Oi tul Îngheţat Todea 
ireşte o căprioară, care se tot încerca să 
neargă mal departe şi nu putea, căci ghiaţa 
ira din cale afară lucie. Biata căprioară 
lot mereu cădea. Pavel vôzênd căprioara 
ji-a zis : uite ce vônat eftin şi s'a dus să 
prudă căprioara. Ca să fie mal uşor şi-a 
Ies cine şerparul şi l'a Încins pe lângă gâtul 
taprio&rel. După-ce a scos'o la mal, s'a în
cercat să scape. Todea nu o lăsa. Luptftn-
du-se aşa unul cu altul, căprioara îl calcă 
pe Todea pe nojiţe. Todea cade la pământ, 
ear capra fuge în pădure cu şerpar cu tot. 
In şerpar erau 180 coroane... 

Franţa şi reformele macedo
nene. — La consiliul de miniştri ţinut 
la Elisen, sub presidenţia dlul Loubet, mi
nistrul afacerilor străine, dl Delcassé, & co
municat că a transmis Marţi, ambasadoru
lui francez delà Constantinopol, dl Constans, 
instn cţiunile necesare, recomandându-I de 
a stărui cu hotărîre pe lângă Poartă, pentru 
ea aceasta să adopte şi să aplice în Mace
donia proectul de reforme, alcătuit de Âustro-
Ungaria şi Rusia. 

200 briganzi arestaţi. Cetinge 
Essi d-Paşa a renşit să aresteze, în îm

prejurimile oralului Tyrana, mal mult de 
200 de briganzi pe cari i-a închis la Scu-
tari şi Durazzo. Trupele au reînoit la Scutarî, 
fără să fi dat vre-o luptă. 

In bune mâni. O curioasă întâmplare 
vesteşte din comuna Iuanco. 

De vreo căte-va söptömánl tncoacl 
aproape zilnic Bă comit acolo noaptea furti
şaguri. Acum In urmă hoţii au pătrune 
noaptea In crâşma lui Czeiler Pál şi au 
luat de acolo tot pe ce au putut pune 
mâna. Aici au păţit o Insă pentru-că au 
fost prinşi. Mirarea mal mare a fost, când 
i-au dus la lumină şi au recunoscut pe 
judele de lege comunal Madacsi Pál şi ju 
râtul Rama András. Nu I vorbă Io bune 
mâni e depusa In Iuanco siguranţa mate 
rială a cetăţenilor. 

* 

Soţii Hubert achitaţi. — Tribunalul 
a ach tat pe soţii Humbert pe motivul că plân
gerea lor contra bancherului Cattani, pentru 
ueură, putând a fi fost depusă de bună-cre-
dinţă. Cattani a fost condamnat la cheltuieli 
de judecată. 

* 
Petreceri. Corul vocal gr. or. român 

din Lipova araogieză Sâmbătă, In 15/28 
Februarie a. c. In sala hotelului .R g le 
Ungariei concert împreunat cu teatru. Pro
grama. 1. .Reeunet delà Crişana* de J 
Vidu, cvintet ca solo de bariton. 2. „Pa 
rola de onoareanecdo tă predată de G 
Vlad corist. 3. .Doină doinită* de I. Vorob 
chievici cor bărbătesc. 4 .Rugămintea din 
urmă" de G. Coşbac, predată de Iuliu Pu 
ticl Inveţător. 5. .Hora Oltul geme* de I 
Vidu, sextet. 6. .Oda ostaşilor români" de 
V. Alexandri predată de Atacaşi Russu 
corist. II. „Buga delà Çhiseteu*, comedie 
poporală In I. act cu cântece şi joc, de iosif 
Vulcan. După producţiune joc începutul la 
8 ore seara. Preţul de totrare : Locul I. 50 
cr., local II. 40 cr., local III 30 er., loc de 
stat 25 cr. 

— corul vocal gr.-or. din Iladia, tn 
vită la concertul împreunat cu teatru si joc 
ce 1 v» aracgia la 16 Februarie (1 Martie) 

1903 Dumineca lăsatului de brânză tn ospă-
tăria d-lul D. Corcan. Programa ; 1. .Creangă 
ruptă" cor barcătesc de Vidu. 2. „Hora 
Dobrugenil* cor ba; bStesse de * * * 3. „Şti 
mândro când ne iubeam' cor. bărbătesc de 
T. Popovicia, 4. „Hora noauă" cor barbă 
tesc de N. Ştefu. 5. .Sosirea primăverii" 
cor bărbătesc de C. G. Porumbescu. II 
teatra. 6. .Trei doctori", comedie tntr'an 
act de Virginia A. Viaica. 7. .Otrava de 
soboli* comedie poporală tntr'un act de 
Anton Pop. Dopa concert joc. începutul la 
8 ore seara. Preţul de Intrare : loc de şezat 
1 согоааа, loc II 60 flierl ; loc de stat 40 
fi Ieri. — Venitul curat este destinat ta fa 
voral ibliotecel şcolare. 

Ce ureşte o scriitoare engleză? O re
vistă engleza s'a adresat ca o Întrebare 
câtră o distinsă sciiitoare engleză : ce ureşte 
ma! malt pe lume. Scriitoarea a dat ur
mătorul râspuns: 1. Pe bărbatul care se 
crede pe sine Dumnezeu atotputernic. 2. 
Pe ferne a care nu ştie petrece o viaţa ima
culata şi nu este credincioasă faţă de an 
amor. 3. Pe femeile cari bieiclează şi 
şi preste tot imitează pe bărbaţi. 4. Pe 
milionarii americani. 5. Pe Mr. William Ar 
chert (un critic apreciator al lui Ibsen) şi pe 
idolul sou lbsen. 6. Pe damele din socie
tatea Înaltă, cărora le place a se râfăţa tn 
ochii lume! cu luxul lor. 

• 
istorioara gâştelor. O întâmplare haz

lie s'a petrecut la casa lui Mernelstein Sa
muel din Batmar, delà care zilele trecute 
hoţi necunoscuţi aa furat cinci gâşte ear pe 
a şeasa aa lăsat o tn cască. Şi-a tot spart 
capul bietul păgubaş cum de nu i-a luat 
hoţii şi pe a şeasa gâscă pâna tn fine a 
a june la convingerea, cădtsigur na vor mal 
fi avat timp sa o fure şi pe aceea. Dar s'a 
gândit bine când combinând mal departe 
şi-a z;s In sine, desigur vor mat іпзегса 

o fure şi pe aceasta. Binel Cel puţin ti 
va pândi pe hoţi şi li va prinde. Când s'a 
tăcut seară şi familia s'a culcat, a stins 
ampa, ear dinsul s'a aşezat lângă fereastră, 
aţa In faţă ca cuşca, a aprins apoi laleaua şi a 
nceput a pândi. încet şi a lene se strecu

rau minutele şi o oră părea o veclnicie. 
Dar hoţii încă n'au binevoit a se présenta, 

stat deci şi mal departe la pază, malt, 
joate erau trecute doua ore dopa miezul 
nopţei. Atunci apoi Morien la biruit şi a 
adormit lângă fereastră. La trei ore Insă 
s'a deşteptat şi і-вб părea ca aitsi u« « a » 
doar bine de surprins ce era — gâscă a 
şeasa dispăruse şi ea din cuşcă. Nu se poate 
altfel, trebue că dracii şi-au permis o gluma 
cu dineul. Dimineaţa a anunţat caaul poli
ţiei care pornind cercetarea a reuşit să 
pună mâna pe boţi. 

Necrolog. Comitetul parochial al bise
ricii gr.-or din Oraviţa-rom. aduce la cuno
ştinţa încetarea din vieaţă a parochulul 
Nicolae Tatucu, întâmplată tn 7 21 Febr. 
1903 ta etate de 55 ani lăsând tn urma sa 
familie nuneroasă şi comuna bisericească 
tn mare jale. Asupra defunctului se va ce
lebra Duminecă tn 9/22 Februarie la 11 
ore a. m. liturghia, ear pogrebanta se va 
oficia d. a. la orele 2 ta biserica ort. din 
Oraviţa-rom. Osemintele se vor aşeza tn 
cimitirul bisericii gr.-or. român din Ora viţa-
montană. 

» 
Ghetele de Primăvara ale Iul Porter 

— merita să fie comparate de toţi, mal 
ales că sunt 1. Pregătite din piele de prima 
calitate. — 2 Sunt elegante. — 3. Işî pă
strează totd'auna formă. — 4. Sunt uşoare 
de purtat. — 5. Nu vatămă piciorul, nu 
etrlng. — 6 Sunt foarte ef tine. — Deoarece 
depositul d-luî Porter e foarte mare, toţi 
tş! pot alege ghete după plac. Preţ curan 
tur! se trimit pretutindeni gratuit. N rul 
telefonului (pentru oraş şi provint5) 324 
Ghete ве trimit zilnic acasă, de dimineaţa 
p - nă ttrziu seara. La cumpărări de 10 co 
roane fle-care muşteriu are drept la o foto 
grafie gratuită. 

Felurimi. 
Femeile 'n Maroc- Revolta din 

Maroc şi înăbuşirea el, prin înfrângerea 
totală a răsculaţilor, a adus la ordinea zilei 
discuţiunile asupra modului de a trăi a Ma 
rocanilor. Ni se pare cât se poate de in 
teresant să desvălim partea cea mal curioasă 
şi delicată a vieţei lor sociale, şi anume 
misterul căsătoriei. 

Câţi au trecut prin locurile acelea au 
fost dureros impresionaţi de tristeţa care 
pare că se ridică din stradeşi casele ora

şelor, ca şi din grădinile /fermecătoare ale 
Marocului. Pretutindeni străinul e lovit de 
eclipsa totală a elamentuluî femenin, care 
pare că nici nu există, sau In tot cazul că 
trăeşte In noaptea celui mai adânc mister. 

Desigur întâlneşti tn Maroc femei, — 
dar ele nu-'ţl fac decât impresia unor momii, 
resuscitate par'că din vechile morminte ale 
Egiptului, — aşa cum apar înfăşurate deia 
cap pàn' la picioare cu tradiţionalul lor 
„haik". De cele mal multe ori acest ,haik" 
fcopere şi faţa întreagă, Incrucişîndu-se 
peste gură într'un aşa chip, încât abia lasă 
destul loc pe unde să ţişnească lumina a 
doul ochi de cele mal multe ori negri şi 
fulgerători. 

In Maroc, fanatizmul religios domneşte 
mal mult ca ori unde şi prescripţiunile re
lativ la femee soţie sunt mal severe decât 
în ori-ce altă ţearâ musulmană. 

In nici o împrejurare femeia de aci 
nu-'şi descopere faţa. In schimb insă, — 
şi aci e partea hazlie a lucrului, — când 
femeia întâlneşte un rîu în cale şi trebue 
să-'l treacă, ea nu stă mult pe gânduri, işi 
sumecă lnbrăcămintea, — de jos până 'n 
brâu, — şi trece liniştită prin apă, ori câţi 
bărbaţi ar privi-o de pe mal. Ea nu are 
nici o altă grijă decât să-şl acopere chipul, 
căci numai chipul nu trebue së-'I vază lumea 1 

Intre 18 şi 20 de ani, fle-care ma
rocană cântă să fie măritată. 

Fie-c-ue bărbat poate să-şi ia patru 
femei legitime, şi dacă 'I place şi un numër 
cât dt mare de concubine. 

Bărbatul care vrea să se „divorţeze" 
scapă uşor, căci nn se cere nici o forma
litate. Dacă nu-'I place femeea aleasă, el 
o trimite 'napoî Ia familia el, şi fără malta 
ceremonie. 

Ca şi la noi, — şi în Maroc sunt 
, peţitoare * ! La acestea aleaigă tinôrul ma
rocan. Toate sunt bătrâne, întră prin toate 
casele, frequentează toate băile, şi detalie
rile pe cari au a le da despre fetele de 
Ul&iitftiry *1U o u a i ţ / l i t i L v * - tw »iooi««* 
Peţitoarele, din Maroc trebue să povestească 
despre cele ce an vëzut şi mal ales despre 
cele mai intime frumuseţi ale tinerilor fe
cioare ! 

In societatea mal innaltă, — în casele 
nobile, — de cele mal multe ori însăşi 
mamele tinerelor fac pe intem* diarele. Ele 
se interesează toate cu multă atenţiune de 
farmecele fetei şi regulează delicata che
stiune a dotei. Aceasta, — contrar obiceiu
rilor noastre, — trebue să o aducă băr
batul, de care zestre soţia are dreptul să 
dispue cum voeşte şi, in caz de divorţ, o 
ia cu ea, ca o despăgubire despre mâhnirea 
ce i-ee aduce. 

O căsătorie în societate înnaltă ma
rocană nu e lucru mic. Serbările prelimi
nare, darurile reciproce, felicitările durează 
opt zile inchiate. 

In ajunul nunţel, amicele logodnicei 
se adună acasă la aceasta, o iaa cu ele la 
bae, o ung cu substanţe parfumate, după 
care o aduc 'napoî acasă şi o culcă în pat. 
Cât despre logodnic, el face o baie de aburi, 
după care, — conform legel lui Mahomet, 
— pane să-I radă tot paiul corpului, afară 
de barbă şi mustăţi. 

Ia ziua nunţel mireasa, — ca şi când 
ar fi o simplă jucărie, — e pusă într'un 
fel de cuşeă împodobită şi acoperită cu balda
chin. Toate acestea sunt puse pe spinarea 
unul animal de muncă, — ori care ar fi, 
— foarte frumos împodobit. Rudele miresei 
se urcă pe cal, şi In vreme ce se aud me
lodii asurzitoare, sunete de tobă, flaut şi 
tam-tam, cu toţii formează cortegiul şi 
mergènd din moschae in moschee, conduc 
pe mireasă până la casa soţului. 

Dacă soţul bănueştb onestitatea soţiei, 
el o poate goni chiar a doua zi, — şi 
căsătoria e anulată. 

Cât despre vieaţa pe care o aduc fe
meile din Maroc, na credem să fie de in

vidiat. E o veclnică luptă din partea femeeî... 
Fericirea tinerel soţii depinde de mo
dul cum ştie să-'şl cucerească simpatiile 
blrbatuiuî, aşa 'ncât ea să eclipseze pe 
celelalte rivale. In genere soţia mai fa
vorită este şi aceea care dă naştere la mal 
mulţi băeţl, căci în acele locuri po-
pulaţiunea având a suferi din partea ban
delor năvălitoare setoase de pradă, e bine
cuvântată mama care dă mal mulţi luptă
tori ţereî. 

Dar marocanii nu iubesc numai pe 
femeile dintr'un neam cu el. Sclavele care 
sunt introduse în Maroc, câştigă adesea-orl 
niina bărbaţilor, şi sunt cele mal de te

mut rivale. Ele sunt aduse de prin Sudan 
şi foarte multe sunt recrutate printre tur
coaice, circaziene, şi chiar printre armence. 
De o frumuseţe adesea-orl răpitoare, scla
vele acestee, înainte de-a servi haremului, 
au fost in mare parte învăţate la tot felul 
de rafinării sexuale, şi astfel, fiind nişte 
adevărate artiste in această privinţă, ele 
ştiu eă se impue şi câştigă inima stăpâ
nului. 

O asemenea femee a fost şi mama 
actualului sultan. Ea a fost cumperată la 
Cairo de un paşă care a dăruit-e Sulta
nului, tată. Farmecele el, au ridicat-o 
de-asupra tuturor celor-1'alte femei şi 
astfel ea a lăsat cunună împerătească des
cendenţilor sei. Hafys. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Insertion! şi reclame. 

Institutul de spălătorie şi călcare 

F R A N C I S C G R O S Z , 
ARAD, strada Kápolna nr. 3, 

spală şi întăreşte pe lângă preţurile urmă
toare: 913 1—4 

1 cămaşe de bărbat 
1 păr. de manşete . 
1 guler 
I nient căi 

24 şi 28 fll. 
8 , 
4 . 

• 
11 
, 1 

» 

II 

»1 

f 
11 

înâşă de călcat . . .' 16 
1 par. de ismene . . . . 16 
1 rochie de dame . . . . 40 
1 haină cor. 1.— 
1 рговор 8 
1 batistă 4 
1 pieptar bărbătesc . . . 40 
1 faţă de perină 12 
1 faţă de paplomă . . . . 20 
1 şarşaf 20 
1 faţa de dana 26 
1 faţa de masa 16 
1 servieta 4 
1 păr. de ciorapi . . . . 6 
1 blousä de dame . . . . 50 
1 perdea cor. 1 20 

Comandele din provinß se execută 
grabnic şt prompt. 

6363—1902. tkvi se. 

Árverési hirdet meny és feltételek. 
Cnrtuciiln Mózes aradi lakos végrehajtatónak 

Bally Vassá Marink ó és neje Bíró Szaveta tornyai 
lakosok végrehajtást szenvedettek elleni végrehajtás 
ügyében a kérelem követkeeztében a végrehajtási 
árverés 150 kor. tökekövetelés és ennek 1902. május 
hó 3. napjától járó 5 / 0 kamatai 46 kor. végrehaj
tási már megállapított, valamint jelenlegi 22 kor. 
30 flll. és a még felmerülendő költségeknek kielé
gítése végett az 1881 LX. t.-cz 144. §-a alapján és 
146. §-a értelmében a szegedi kir. törvényszék a 
battonyai kir. járásbíróság területén levő tornyai 
996. sz. tkjk fekvő a+337/b hrzi ingatlan 406 kor. 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltdtik. 

Az árverés megtnrtásara határidőül 1908. 
évi márczins hó 5. napjának d. e. 10 órája Tornya 
községházához tűzetik ki. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
beosrának 10o/0-át, vagyis k é s z p é n z b e n , 
vagy az 1881. évi LX. törvényczlkk 42-ik 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. 
t-cz. 170. §-a értelmében a bánat pénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni. 
. Battonyán, 1902. deczember hó 18-án. 

A battonyai kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság. 

Hajdú, 
914 l - l Mr. albM. 



„TRIBUNA POPORULUI" Nr. % 

Ai să cumperi ieftin şi să Ш îndestulii! 

è cumperi g h e t e de ale luî P o r t e r 
Fabricat escelent! 
Port uşor! 

Lucra minunat! 
Formă elegantă! 

Favor de portret! 

Se capătă: 

In prăvălia mare a luî Porter Vilmos Arad 

De dimineaţa până^seara poţi alege! 
Telefon nrul Ш . 

Comandele prin postă se fac pe o 
corespondenţă de cinci fileri din 

preţul curent. 

Szabadsàg-tér (piaţa libertăţii). 908 - 3 

Oi l—l 

г 
Oi 

Pachetarea în provinţă gratuit! 

Cornel Tămăşdan, 
prăvălie de coloniale, de delicatese şi de ape minerale. 

Árad, lozsefföherczeg-ut nrul 12. 
Işî recomanda prăvălia bogat asortata, unde sa capătă din 

primul isvor articol! de coloniale şi delicatese, tee şi rumul 
cel mai fia din străinătate, tot felul de ape minerale, vinuri 
din ţară şi din străinătate, şampane franceze şi ungureşti, 
eoguacurf, toate cu preţurile cele mal moderate. 

Asigurftnd P. T. public despre un serviciu prompt şi 
ieftin sunt 

cu deplin respect 
884 8 - 1 0 Cornel Tămăşdan. 

La plăţile în bani gata se dan favoruri de 2 peroente. 

H 
CP 

Ê 

SerTiciu prompt şi grabnic. S l 

Nădlacana" 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

NÂDLAC (Nagylak) comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţii à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecara, credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
P r i m e ş t e : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5% 

interese. 

Direcţiunea. 

n Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
iaţiuaei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
aetma, auanl greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, roceală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, aduiul ш pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
se vindecă p r i n electricitate. 
Însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
In timp, ci Introduce conetant 

In corpul omenesc binefăc6torul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
ca succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebita atenţiune e a se da împrejururei, cö acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate iueurse din toate părţile lamei, 
cari preţuesc ca mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 eile nu se va vindeca prin apa-
таші meu, primeşte banii Înapoi. 

Unde orl-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
men. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu na 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât In Germania, cât şi In 
Anstro-Ucgaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electromagnetic prin deosebita*'! putere vindecă! ore, e in genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi iefţinătatea estraordinară a etucei mele eiectro-magne-
tice o recomandă ca inteţire. 6 2 4 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folosibil la morburi învechite, — — — — — 

Preţul aparatului mic e CoJ. 4> 
— folosibil numai la ccpii şi la femei de coneti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 
Local c e a t r a i principal de vônzare şi espedare pentru ţeară 

şi străinătate e : 

V., str. Vadáss 42.12 
j oolţnl str. Kálmán. 

T e l e f o n 219. F o n d a t 1860. 

Giebharth L si fiul Arad. 
Articole dejuminat. 

A soit im en tul cel mai mare înrande-
labre pentru etaitrieitate şi gaz. 

Primim insârcinărl pentru instalarea 
luminel. 

Specialitate : 

F i t i l n r i D i t m a r . 
Pe lângă mat mare lumină, mal puţină 

consumaţie. 

Piaţa Andrăssy 16. 
Tacêmurï de porţelan: 

Colecţie deplină pentru service de 
masă, tee şi cafea. Delà cele mal 
ieftine până la cele ma! fine. 

Asortiment bogat în ceşti de cafea, 
thee şi mokka. 

Dintre obiecte de lux asortiment 
mare de obiecte peramice. 

Articole de sticlărie : 
Asortiment de obiecte de sticlărie 

indigene şi străine în prfţurl ieftine. 
Delà cele mai simple până la cele mai 
moderne lucruri. Asortiment stabil de 
sticlărie colorată. 

Articole de argintării: 
Singurul deposit pentru obiecte de 

lux „Kayser Zinn" representanţa ar
gintăriei din Körmöczbánya. Tacêmuri 
din argint alpacca, şi alte obiecte de 
alpacca. 

876 9-10 
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